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 لى القيمة الأو –= القيمة الثانية   غيرالت     معدل التغير
 
 

 س  -= ) س + هـ (  1س – 2س = س Δهـ =   التغير في س  

 د)س(  –( = د )س + هـ(  1د )س –( 2= د )س 1ص  – 2ص = ص  Δ التغير في الدالة   ( 1

Δ متوسط معدل التغير  ( 2
Δص

س 
1س  -2س=   

ص1  -2ص
1س  -2س=  

)س 1 ( د  -  )2س ( د

  =
هـ

 )س+  ( د  - ) هـ  س ( د

س ء معدل التغير  ( 3
نهــا=  ص ء

←0   هـ
هـ 

 )س+  ( د  - ) هـ  س ( د

 

=   السرعة المتوسطة
الزمن في التغير

1ن  -2ن=  المسافة في التغير

ف1  -2ف
 

=   ( المتوسطة  العجلةالتسارع )  
الزمن في التغير
1ن  -2ن=  السرعة في التغير

ع1  -2ع
 

 
 أوجد التغير و متوسط معدل التغير و معدل التغير ) إن أمكن ( 

 
  2( إذا كان : د ) س ( = 1
 

 1س +  3( إذا كان : د ) س ( = 2
 

 9( أوجد معدل التغير للدالة د ) س ( = س4 س 4 – 2( إذا كان : د ) س ( = س3
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2 - س( إذا كان : د ) س ( = 5
  1   (6  +س

7 ) 
 
 
 

 

 ( طفل ألقي كرة في بركة ماء فكونت موجات دائرية ،  8
 سم 7سم إلي  5أوجد معدل التغير في مساحة الموجة عندما يتغير نصف قطرها من 

 
 
 
 

 
9 ) 
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 1س <   2( د ) س ( =     س 10
      1س >   1س +  2        

 3إلي  1 – أوجد متوسط معدل التغير عندما تتغير س من 
 
 

 
11 ) 
 
 
 
 

 
12 ) 
 
 

 
13 ) 
  
 
 
 

 
14 ) 
 
 

 
 أوجد( 15
 
 

 
 فأوجد         (16
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 :الشكل المقابل   في( 17
  

 أوجد قيمة : ك 
 
 

 
 أوجد قمة م ،  ( 18
 
 

 
19 )   

 ) س ( في الفترة نفسها .   هـفأوجد متوسط تغير الدالة 
 
 
 

 
20 ) 
 
 
 
 
 
 
 

21 )    
 فأوجد     
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    بحث الاشتقاق
  

إذا كان :      ( تكون قابلة للاشتقاق عند س = أ   د ) س     
0←  هـ

هـ نهـــا
) أ ( د - ) هـ  أ ( د  موجودة  +

 

 إذا كانت الدالة يتغير تعريفها عند س = أ:  ملحوظة

( =   +  ) أ /@ نوجد المشتقة اليمنى : د
0←  هـ

نهـــا
+

هـ  
) أ ( د - ) هـ  أ ( د + 

( =   -  ) أ  /@ نوجد المشتقة اليسرى : د
-0←  هـ

هـ نهـــا
) أ ( د - ) هـ  أ ( د + 

 الاستنتاج من الرسم  إذا كان

 الدالة قابلة للاشتقاق ، وتكون متصلة  المماس الأيمن نفس المماس الأيسر  (   - ) أ  /( = د + ) أ /د  

 الدالة غير قابلة للاشتقاق ، وتكون متصلة أو غير متصلة الأيسر المماس الأيمن يختلف عن   (  -  ) أ /د ≠(   + ) أ /د  

 
 : @ إذا كانت الدالة متصلة : فإنها تكون قابلة للاشتقاق أو غير قابلة .  ملحوظة

 @ إذا كانت الدالة غير متصلة : فإنها تكون غير قابلة للاشتقاق . 

 
 ، ب [ : # عند أ : نكتفي بالمشتقة اليمنى فقط . @ لبحث الاشتقاق في ] أ

 # عند ب : نكتفي بالمشتقة اليسرى فقط .     

 
 :  ملاحظات هامة

 : لابد من إعادة تعريف المطلق وملاحظة الآتي :  مسائل بها مطلق( 1

 الحل النقطة المطلوب بحث الاشتقاق عندها 
 فقطنوجد المشتقة اليمنى  تقع يمين أصفار المطلق 

 نوجد المشتقة اليسرى فقط تقع يسار أصفار المطلق 

 نوجد المشتقة اليمنى واليسرى هي أصفار المطلق 
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 : نوجد أصفار ما تحت الجذر ونلاحظ ما يأتي :  مسائل بها جذر تربيعي( 2

 الحل النقطة المطلوب بحث الاشتقاق عندها 

 نوجد المشتقة اليمنى فقط تقع يمين أصفار الجذر

 الدالة غير معرفة وبالتالي غير قابلة للاشتقاق  تقع يسار أصفار الجذر

 الدالة غير قابلة للاشتقاق ) اذكر السبب (  هي أصفار الجذر

 

 : نعيد تعريف دالة الصحيح وملاحظة الآتي :  مسائل بها دالة الصحيح( 3

 الحل النقطة المطلوب بحث الاشتقاق عندها 

 نوجد مشتقة الدالة عند هذه النقطة   تقع داخل الفترة 

 الدالة غير متصلة وبالتالي غير قابلة للاشتقاق  تقع في أحد طرفي الفترة

 

 : نلاحظ الآتي :   مسائل بها دالة معرفة بأكثر من قاعدة( 4

 الحل النقطة المطلوب بحث الاشتقاق عندها 

 نوجد المشتقة اليمنى فقط تقع يمين نقطة التشعب 

 نوجد المشتقة اليسرى فقط يسار نقطة التشعب تقع 

 نوجد المشتقة اليمنى واليسرى هي نقطة التشعب 

 
 3س <     1+   2(  د ) س ( =   س1

  3ابحث قابلية اشتقاق د ) س ( عند س =    3س >   4س +   2             
 
 
 

 
 1≥  س    3  – س  2( د ) س ( =     2

 1ابحث قابلية اشتقاق د ) س ( عند س =    1س <   2 –  2س      
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 1≥ س >  2-   1+ س +   2( د ) س ( =     س3
 3& س =  2  -& س =   1عند س =   3≥ س ≥  1  س  3     

 
 
 
 
 
 

 
 1س >   2( ( إذا كانت د ) س ( =     س4

 فأوجد قيمة أ & ب  1قابلة للاشتقاق عند س =   1س ≤  أ س + ب            
 
 
 
 

 
 فابحث قابلية اشتقاقها عند أي نقطة في مجالها     3 –( إذا كان : د ) س ( =    س 5
 
 
 
 

 

 ثم ابحث الاتصال .   2عند س =    3+  | 2 – | س ( ابحث قابلية اشتقاق : د ) س ( = 6
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 1، س =   6عند س =   [  1 – س    𝟏𝟐( ابحث قابلية اشتقاق : د ) س ( = ]  7

 
 

 

 ابحث قابلية اشتقاق د ) س ( عند أي نقطة في مجالها .   1( =   س +  ( د ) س8
 
 
 
 

 
   2 - ابحث قابلية اشتقاق د ) س (  عند س =    | 2| س + +   1( د ) س ( =  9
 
 
 
 
 

 
 
 2س >   س   2  – 2( إذا كانت : د ) س ( =    س10

 ابحث الاشتقاق متصلة فأوجد قيمة ب ثم     2س ≤       2س - ب          
 

 1-  ≥س  7إذا كانت : د ) س ( =    ب س +   ( 11
 متصلة فأوجد قيمة ب ثم ابحث الاشتقاق     1- س <  س   2  – 2س            

 
    2  ≥س   4 –  2س   إذا كانت : د ) س ( =  ( 8

 فأوجد أ & ب   2قابلة للاشتقاق عند س =   2س <    أ س + ب           
 

    2  ≥س   + ك  2س    د ) س ( =   ( إذا كانت : 9
 أوجد ك & ب  2قابلة للاشتقاق عند س =   2س <   1ب س +           

 
 2( = 0& د )  2قابلة للاشتقاق عند س =     2س >   + ك  2سأ    إذا كانت : د ) س ( =   ( 10

 فأوجد قيمة : أ ، ك ، ب   2س ≤   + ب س  2س 2         
 

 2 - قابلة للاشتقاق مرتين عند س =    2س >    + ك  2سأ   د ) س ( =  إذا كانت :( 11
 فأوجد أ & ك & ب   2س ≤    + ب س  3س            
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  قواعد الاشتقاق

 
 

 المشتقة الأولي = المعامل التفاضلي الأول = ميل المماس = مشتقة ص بالنسبة لـ س  
 ظل الزاوية التي يصنعها المماس للمنحني مع الاتجاه الموجب لمحور السينات 

ء ص
س ء=  ء س

س ء) س ( =   /= د / ) د ) س ( ( = صء
ص ء

=1  س
 

 

ء2 ص) س ( =   //= د //مشتقة المشتقة الأولي = ص المشتقة الثانية = 
 ء س2

 
 

 توضيح  التفاضل  الدالة 

 مشتقه الثابت = صفر صفر أ

 مشتقة س = معامل س  أ أ س

 ننزل الأس ونطرح منه واحد 1 –ن ن س  ن س 

 مشتقه ثابت × دالة = الثابت × مشتقة الدالة  1–ن  أ ن س ن أ س 

  مشتقه ما بداخل القوس ×  1 -ن ن )...(   ن)...( 

الجذر 
الجذر  2  التربيعي 

الجذر تحت ما مشتقة
×

 

 الأولي × مشتقة الثانية + الثانية × مشتقة الأولي  / + هـ × د / د × هـ د × ه ـ

هـ
  د

2المقام
المقام مشتقة  البسط - البسط مشتقة  المقام ×× 

 
 

 0000@ يفضل وضع الدالة علي الصورة : ص =  
 @ مشتقة المجموع الجبري لدالتين أو أكثر =  مجموع مشتقات هذه الدوال .

 دليل الجذر مقام الأس          إلى دالة أسية . @ لإيجاد مشتقه الدالة الجذرية نحولها أولا ً
 @ لرفع مقدار من المقام للبسط : نغير إشارة أس المقدار .
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   :أوجد المشتقة الأولي لكل مما يأتي 

+   7  – 3س 2+  5س 3=  ( ص 1
2س
   5س +  3 –  2ص = س 7(  2  4س  3س  +  3      - 5

 
 
   3 ( 3+   2) س 2=  4ص 3(  4        5= س 2( ص3
 
 
    8 ( 4س +  6 –  3س 5)   9( ص =  6      5(  7س +   2( ص = ) 5
 
 
  3 – (   2  –س  3( ص = ) 8       6 –  ( 1+   2) س 3( ص =  7

 

 

( ص =  9
6) 2 - س 3 (

ص =   4( 10      5
4) 3 - س 5 (

7 

 
 

7 - س 2 (( ص =  11
3  س 5

 5 +
7 - س 2 (( ص =  12      )

3  س 5
 - 7 +

( 

 
 

 
 (  7  –س  4س ( )   3+   2( ص = ) س14    (  3 – س  5( )   1س +  2( ص = )  13
 
 
 
 (  5+   2س 3س )   4( ص = 16   س   3( +  7س +   4( )   2 – س  5( ص = )  15
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   8 (  2  –) س  3 (  1س +  2( ص = )  17
 
 
 8 (  2  –) س  8 (  1س +  2( ص = )  18

 

 

19  ) 
 

2 - س 3( ص =  20
5  س 2 +

( ص =  12       
7 - س 2
3  2س 5 + 

 
 

( ص =  22
7  2س 2

س 3  2س 5
+

( ص =  32      +
7) 7 - س 2 (
7) 3  س 5 (

+ 

 
 

( ص =  42
7) 7 - س 2 (
5) 3  س 5 (

( ص =  52      +
) 7 - س 2 (

) 3  س 5 ( ) 1  س ( ++ 

 
 

 

 
 1=  /فاثبت أن : ص   7=  5 س (  –( إذا كانت : ) ص 62
 
 

 
 ك ) س (   0، وكان : هـ ) س ( = ق ) س (   ( إذا كان : ق ، ك دالتين قابلتين للإشتقاق27

 (  2)  / فأوجد هـ      2 - ( =  2)  / ، ك 3( =   2، ك )   1( =   2)   / ، ق 4( =   2وكان : ق )  
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28 ) 
      
 
 
 
29 ) 
 
 
 
30 ) 
 
 
 
 فأوجد :      ( 31
 
 

 
 فأوجد :       ( 32
 
 
 
 فأوجد :     ( 33
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   للمشتقةالتفسير الهندسي 
 

 خطوات الحل  المطلوب  

 000للمنحنى : ص = ميل المماس  أوجد  ( 1
 ( نوجد المشتقة 1
 ( نعوض عن قيمة س كما الجدول2

2 ) 
   000التي يصنعها المماس للمنحنى ص = قياس الزاويةأوجد 

 مع الاتجاه الموجب لمحور السينات

   ( نوجد المشتقة . 1
 نعوض عن قيمة س كما بالجدول .   (2
 للناتج بالموجب .        SHIFT TAN( نوجد  3

    180وإذا كان العدد سالب نطرح الزاوية من  

3 ) 

 معادلة المماس والعمودي علية أوجد                

1س - س

ص1 - ص
 = الميل المطلوب  

 =   1س
 =   1ص

 (  1ميل المماس = من رقم )  
 العمودي = مقلوب الميل بإشارة مخالفة ميل 

 
 حسب المعلومة المعطاة .  إيجاد قيمة سجدول يوضح طريقة 

 

 

 خطوات الحل  المعطيات 

   = 1عند س   = 1نعوض عن قيمة : س 

  ( 5،  4عند النقطة  )   = 4نعوض عن قيمة : س 

  عند نقطة الأصل    = 0نعوض عن قيمة س 

 عند نقطة تقاطعه مع محور الصادات   = 0نعوض عن قيمة : س 

  عند نقطة تقاطعه مع محور السينات    نضع الدالة الأصلية = صفر لنوجد قيم س 

  000عند نقطة تقاطعه مع المستقيم   نحل معادلة المنحني مع معادلة المستقيم لنوجد قيم س 

 

 الاستفادة  المعلومة 

   متوازيانالمستقيمان     ميل الأول = ميل الثاني 

   متعامدان المستقيمان   ميل الأول = مقلوب ميل الثاني بإشارة مخالفة 

  المستقيم يمس المنحنى 
 1 ميل المستقيم = ميل المماس للمنحنى ) 
 ( نقطة التقاطع تحقق معادلة المستقيم وتحقق معادلة المنحنى 2   
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 خطوات الحل  المطلوب  

1 ) 
 قيمة س أوجد 

 000التى يكون عندها ميل المماس للمنحنى ص =

 ( نوجد المشتقة 1
 ( نضع المشتقة = عدد      كما بالجدول 2
 ( نحل المعادلة لإيجاد قيمة س 3

2 ) 
  النقط الواقعة أوجد

 ويكون عندها  000على المنحنى : ص = 

 ( نوجد المشتقة 1
 ( نضع المشتقة = كما بالجدول 2
 نحل المعادلة لنوجد س= ؟ (  3
 ( نعوض في المعادلة الأصلية لنوجد قيمة ص 4
 

   ) النقطة = ) س ، ص 
 

 
 حسب المعلومة المعطاة . إيجاد قيمة المشتقة جدول يوضح طريقة 

  
 قيمة المشتقة  المعطيات 

  ً 6ميل المماس مساويا   = 6نضع المشتقة 

  يوازى محور السينات   نضع المشتقة = صفر 

 يوازى محور الصادات    = 0نضع المشتقة
1 

   1ص =  3س +  2يوازى المستقيم   = 3  نضع المشتقة
2− 

   1ص =   3س +   2عمودي على المستقيم   = 2  نضع المشتقة
3 

   مع الاتجاه الموجب لمحور السينات  45يصنع زاوية    45نضع المشتقة = ظا    

  )   ،   ( ، )   ،   ( يمر بالنقطتين    = 1س  -2سنضع المشتقة

ص1  -2ص
 

  
 

 @ النقطة تقع على المنحنى إذا كانت تحقق معادلته . 

 ( : يصنع زاوية ) حادة ( مع الاتجاه الموجب لمحور السينات .  0المشتقة < ) الميل الموجب @ 

 ( : يصنع زاوية ) منفرجة ( مع الاتجاه الموجب لمحور السينات .  0المشتقة >  ) الميل السالب @ 
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1  ) 

 ( 0و 75  -،  0و 5ثم أوجد قياس الزاوية التي يصنعها المماس للمنحنى مع الإتجاة الموجب لمحو السينات عند النقطة ) 

 

 

2  ) 

 

 

3  ) 

 

 

 

 ( أوجد قيمة : أ ، ب  التي تجعل  4

 

 

 

 

5  ) 

 

 

 

 

6  ) 
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   6س +  2 –   2+ ب س 3يمس المنحنى : ص = أ س 3س + ص =  ( إذا كان المستقيم :7
 ( فما قيمة أ ، ب ؟  2،  1عند النقطة )  

 
 
 
 
 
 
 

 
   2+ ب س 3يمس المنحنى : ص = أ س  0=   7 – ص  -س   13( إذا كان المستقيم :  8

 ( فما قيمة أ ، ب ؟  6،  1عند النقطة )  
 
 
 
 
 
 
 

 
   1س +  2  – 2+ ب س  3( إذا كان قياس الزاوية بين المنحنى : ص = أ س9

  فأوجد أ ، ب   135( الواقعة علية هي   3  - ،  1والاتجاة الموجب لمحور السينات عند النقطة ) 
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 (  4،  2عند النقطة )   س   2+   2س 5( أوجد معادلة المماس والعمودي علية للمنحنى : ص =  01
 
 
 

 

 
 عند نقطة تقاطعه مع محور السينات .  27  – 3( أوجد معادلة كل من المماس والعمودي علية للدالة : د ) س ( = س11
 
 
 
 

 

 
 1عند س =     3 س ( 2+  2( أوجد معادلة المماس للمنحني : د ) س ( = ) س 12
 
 
 
 

 
 1س =   –ص  2والذي يعامد المستقيم :    5س +   6  – 2( أوجد معادلة المماس للدالة : د ) س ( = س13
 
 
 
 

 

1  س( أوجد معادلتي المماس والعمودي على المنحني : ص =  14
3  س

+

 (  2،  1عند النقطة )   +

 
 

 

    3( أوجد معادلة كل من المماس والعمودي علية للدالة : د ) س ( =   س +  15
 = صفر  13ص +   4  – عند النقطة التي يكون المماس عندها يوازي المستقيم : س 
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 5س +  3ويكون المماس عندها // المستقيم ص =  1س +  3 –  2تقع على المنحنى : ص = س ي أوجد النقط الت( 16
 
 
 
 

 
 0= 2ويكون المماس عندها // المستقيم س + ص +   5س +  4 –  3المنحنى : ص = سعلى  الواقعة ( أوجد النقط 17
 
 
 
 

 
 س ويكون المماس عندها موازيا ً لمحور السينات .  3 –  3تقع على المنحنى : ص = س ي ( أوجد النقط الت18
 
 
 
 

 

تقع على المنحنى : ص =   ي ( أوجد النقط الت19
ص 2
 0ص =    3 – لى المستقيم س ويكون المماس عندها عموديا ً ع س 2 -

 
 
 
 

 
 س   3 -  2: د ) س ( = س ى تقع على المنحن ي ( أوجد النقط الت20

  مع الاتجاة الموجب لمحور السينات    45يكون ميل المماس عندها يصنع زاوية قياسها   يوالت
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    للمشتقةالتفسير الفيزيائي 
 

 مشتقة            مشتقة     
 

 = التسارع  ت    = السرعة  ع    = المسافة   ف
 = العجلة ج           

 
 العجلة # معدل التغير في السرعة تعني 
 السرعة # معدل التغير في المسافة تعني 

 

 قيمة ن  المعلومة 

  السرعة عند أي لحظة  عن قيمة ن بدون تعويض 

  عند بدء الحركة ( ) الابتدائية السرعة    = 0ن 

  ثواني من بدء الحركة   3بعد  اللحظية السرعة    = 3ن 

  [  5،   3في الفترة ]   المتوسطةالسرعة    = 1ن  -2ن  ع

ف1  -2ف
   = 

 [  5،  3في الفترة ]   المتوسط تسارعال  1ن  -2ن=   ت

ع1  -2ع
   = 

  التي يتحرك بها الجسم   المنتظمةأوجد السرعة  نعوض في ع ثم  ونوجد ن   العجلة = صفر 

 2سم / ث  12  أوجد سرعة الجسم عندما تبلغ العجلة    = نعوض في ع ثم ونوجد ن  12العجلة 

  ( يقف الجسميسكن الجسم عند أقصى ارتفاع )   السرعة = صفر 

   ( يسقط تحت تأثير وزنة الجسم يسقط سقوط حر )    = لأسفل   2م / ث 10العجلة 

 = لأعلى 2م / ث 10 –  العجلة 
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فإذا كان بعُد الجسم عن نقطة ثابتة بعد ن ثانية هو ف سم ويتعين من   ( يتحرك جسم في خط مستقيم ،1
 5+  2ن 3 – 3العلاقة : ف = ن

   أوجد كلا من : # أوجد المسافة التي تحركها الجسم حتي يقف .
 ( ثواني5ي و )ن( ثوا 3# أوجد التسارع ) العجلة ( المتوسطة في الفترة بين )

     الجسم عن الحركة .( يقف  يسكن# أوجد التسارع عندما ) 
 سم / ث (   24# أوجد العجلة عندما تبلغ سرعة الجسم ) 

 
 
 
 

 
   2م / ث 8حيث ك موجبة  وكان تسارعه =   ( يتحرك جسم بسرعة : ع = ك   ف 2

 أوجد قيمة ك .
 
 
 
 

 

2متر في طريق أفقي بالعلاقة : ف =   200( بدأ متسابق بقطع مسافة مقدارها 3
  ن  15+  2ن 1

 حيث ن الزمن بالثواني ، ف المسافة بالأمتار .
  ثواني . 3أوجد : # سرعة المتسابق عندما ن = 

 # تسارع المتسابق لحظة وصولة إلي خط النهاية .
 # الزمن اللازم لإنهاء السباق ، وسرعة المتسابق عندئذ . 
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1( يتحرك جسيم في خط مستقيم طبقا ً للعلاقة : ف ) ن ( =  4
 ن   6+  2ن  2 – 4ن   12

 حيث ف المسافة بالسنتيمتر ، ن الزمن بالثانية ،  
 2سم / ث 12تكون عجلته أوجد سرعة الجسيم عندما 

 
 
 
 

 

1  – 2ن 6( يتحرك جسيم في خط مستقيم طبقا ً للعلاقة : ف ) ن ( = 5
   3ن  3

 حيث ف المسافة بالمتر ، ن الزمن بالثانية ،  
 ثواني .  5أوجد السرعة اللحظية للجسيم بعد 

 اوجد تسارع الجسيم عندما تنعدم سرعته . 
 
 
 
 
 

 

6 ) 
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  للمشتقة حياتيةتطبيقات 
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 المشتقات من الرتب العليا

ء2 ص) س ( =   //= د //المشتقة الثانية = مشتقة المشتقة الأولي = ص 
 ء س2

ء3 ص) س ( =   ///= د  ///المشتقة الثالثة = ص
 ء س3

 
 فأوجد التسارع بعد ثانيتين . 1 –ن  5+  2ن 3 – 3( إذا كانت المسافة تعطى بالعلاقة : ف = ن1
 
 

 
2 ) 

 
3 ) 
 
 

 
4 ) 
 
 
 

 
5 ) 
 
 
 

 
6 ) 
 

almanahj.com/om

https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1


alm
an
ah
j.c
om
/om

26 
 

        
 

 

https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation= 

7 ) 
 
 
 
 

 
8) 
 
 
 
 

9  ) 
 
 
 
 
 

 
10) 
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 11 ) 
 
 
 
 
 
 
 

 
12 ) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

13 )
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   قاعدة السلسلة ) دالة الدالة (

 
 طريقة الحل  صيغة السؤال  

 التعويض 
 3س +   5حيث     ع =        7ص = ع إذا كان :

س ءفأوجد :  
 ص ء

 7 (  3س +   5( ص = ) 1

س ء(  2
 5×   6( 3س +   5)   7=   ص ء

قاعدة  
 السلسلة

 3س +   5حيث     ع =       7إذا كان : ص = ع

س ءفأوجد :  
 ص ء

ع ء(  1
س ء،                       6 ع 7=   ص ء

 5=   ع ء

س ء(  2
ع ء=   ص ء

س ء×   ص ء
 ع ء

 5×   6 ع 7=              
 5×  6 ( 3س +   5)   7=              

تركيب  
 الدوال 

 2 – س  4، هـ ) س ( =  3+   2د ) س ( = س
 ) س ( /  هـ ( 5فأوجد : ) د  

 3+  2 (  2  –س  4هـ ( ) س ( = )   5( ) د 1
 4( ×   2  –س  4)  2) س ( =    / هـ ( 5( ) د 2

 : نستخدم القانون  
 ) س (  / ) هـ ) س ( ( × هـ / ) س ( = د / هـ (   5) د  

 
     1  –  3ع = س ،   3ع +  7  –  2( إذا كان : ص = ع1

س ءفأوجد :  
س ءثم اثبت أن :         ص ء

س ء  9+  ص ء
 = صفر     5س  6  - ع ء

 
 
 
 
 

 

س ءفأوجد :     3+   2ع =  س ،   2( إذا كان : ص = ع2
 ص ء
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ع ءفأوجد :      ع  6ل =   ، ل   3س =   ،   2( إذا كان : ص = س3
 ص ء

 
 

 

ع ءفأوجد :      8  –ع  5س =   ،    5+  2( إذا كان : ص = س4
 ص ء

 
 

 

ل ءفأوجد :    1 – س   2ل =   ،   2س +  3+  3( إذا كان : ص = س5
 1عند س =   ص ء

 
 

 

س ءفأوجد :    س   –  5=   2ل ،    3  –  2( إذا كان : ص = ل6
 ص ء

 
 
 

 
 (  1( ) س +   5 – ع = ) س  ،  (    1  –( ) س  2+   2( إذا كان: ص = ) س7

ء2 ص   2( 2 – ) س  2فاثبت أن :  
ء ع 2  2س +  12  –  2س 3=    

 
 
 
 

 

ن ( إذا كان : س =  8
ن +1

ن +1ص =    ،    
ن  ص  2=  / /ص 2اثبت أن : س     
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 / /صفأوجد :      1  –  2س = ن ، ن   –  3إذا كان : ص = ن( 9
 

 

 

 
 ( 2هـ ( )  5فأوجد : ) ق    8هـ ) س ( =   ، س   3 –  2( إذا كان : ق ) س ( = س10
 
 
 

 

2ق ( )    5فأوجد : ) هـ   2+  3س 8ق ) س ( =  ،   1+   2( = س 1( إذا كان : هـ ) س +  11
1  ) 

 
 
 

 
 2( = 1)  /هـ (   5اثبت أن : ) د    1 – س  2) س ( =  هـ  ،   1  – 2س – 3( إذا كان : د ) س ( = س12
 
 
 

 
 ) س (  / هـ (  5فأوجد ) د     س  2هـ ) س (  ،    1  –س  3( إذا كان : د ) س ( =  13
 
 
 

 

 ( 3)  /هـ (  5فأوجد : ) د   5( = 6) /د ، 2( = 3)  /هـ ، 6( =  3( إذا كان : هـ ) 14
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 4( = 1) /، ق  1  –( = 3) / ، هـ 1( = 3، هـ )  2( = 3) / ، ق  2( =  3( إذا كان : ق )15
 ( 3)  / هـ ( 5فأوجد قيمة : ) ق  
 
 

 
 20( =  1)  / ق ( 5، ) هـ         5( =  1)  /، هـ    2 – ( = 1، هـ )    3+   2( إذا كان : ق ) س ( = ك س16

 فأوجد قيمة ك 
 
 

 
 7 (  2 –  3للدالة : ص = ) س / ( باستخدام قاعدة السلسلة ، أوجد ص17
 
 
 
 

 
 5 ( 6  –  2س 5للدالة : ص = )   / ( باستخدام قاعدة السلسلة ، أوجد ص18

 
 
 

 
19 ) 
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20 ) 
 
 

 
21 ) 
 
 
 

 
22 ) 
 
 
 

 
23 ) 
 
 
 

 
24 ) 
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 / ص ص 2 مشتقتها 2ص             الاشتقاق الضمني

 ص/ 3 مشتقتهاص  3            

 ( بتفاضل الطرفين بالنسبة إلى س . 1  :  خطوات إيجاد المشتقة الضمنية

س ءنضع  (  2   
 في طرف & س ، ص في طرف .  ص ء

س ءنأخذ  (  3   
س ء(  4   مشترك .  ص ء

القريب=   ص ء
 البعيد

 
 :  أوجد المشتقة الأولى لكل مما يأتى

 0=  1س +    –ص  3س ص +  2(  2  س ص 5=  2س –  2ص 2(  1

 س ص  2+   1=   2ص 2+  2( س4 2= س ص 3ص 2+   5  –ص  2س 2+  3س( 3

 5=  3س ص + ص  3 –  2( س6 0=  4+   3+ ص 3س( 5
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  0=   6 – ص  2  –س  6+   2+ ص 2( أوجد ميل المماس للمنحنى  : س7
 ( وماذا نستنتج ؟  5،  3  -عند النقطة )  

 
 
 
 

 
    0=  4  – 2+ ص 2أوجد قياس الزاوية التي يصنعها المماس للمنحنى : س( 8

 (  1،   1مع الاتجاه الموجب لمحور السينات عند النقطة ) 
 
 
 
 
 
 

 

 س موازيا ً لمحور السينات 3+   2س  5  – 3= س 5ص 3( أوجد قيم س التي يكون عندها المماس للمنحنى :  9
 
 
 
 
 
 

 

− 2 س( أوجد النقط التي تقع على المنحنى : ص = 10
2  ص  0ص =  3 – المستقيم : س  عمودي على ليكون المماس       
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  20ص =  2س +  4 –  2+ ص  2( أوجد معادلة المماس والعمودي للمنحنى : س11
 (  3،  1  -عند النقطة )  

 
 
 
 
 
 

 
 1ص =  – س  9والموازية للمستقيم :   5س +  3 –  3( أوجد معادلة المماسات للمنحنى : ص = س21
 
 
 
 
 

 

 
 ص = ك  3س +  2الموازيين للمستقيم :  52=   2+ ص 2( أوجد معادلتي المماسين للمنحنى : س31

 

 

 

 

 

 
 2س =  3+  2 /ص  + // صص  : فاثبت أن       3س – 2س  2=   2ص:  ( إذا كان 14
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3 س + 1إذا كان : ص =  ( 15
        ) س - 1 ( 2

 0ص =  2+  /  ص( 1  – ) س  4+  //ص  2(1 – فاثبت أن : )س 
 
 
 
 
 
 
 

 
 0=  2( /) ص 5+  //( ص 1 – فاثبت أن : ) ص     س   12=  6(  1 – ) ص   إذا كان :( 16
 
 
 
 
 
 

 
 = صفر   /ص  2+   //ص  (   3 – فاثبت أن : ) س    15س +  7ص =  3  –إذا كان : س ص ( 17
 
 
 
 
 
 

 
   2 – =  /ص  2+   / /فاثبت أن : س ص   0س ≠   ، 2=  2( إذا كان : س ص + س81
 
 
 
 
 
 
 
 
 

almanahj.com/om

https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1


alm
an
ah
j.c
om
/om

37 
 

        
 

 

https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation= 

س)   4( +   2) س +   / /فاثبت أن : ص  ص   2س = س ص +    ( إذا كان :19
ص
 = صفر  2( 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
س=   /ص فاثبت أن :    3= ) س + ص ( 2( إذا كان : س ص02

ص
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 0=   / فاثبت أن : ص + س ص   1س ص =  2( 1( إذا كان : ) س ص + 12
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 س = صفر   2+   / /ص 5ص فاثبت أن :    1=   3+ ص 3( إذا كان : س22
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23 ) 
 
 
 
 
 
 

 
24 ) 
 
 
 
 
 
 

 
25 ) 
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ء س              المعدلات الزمنية المرتبطة
ء ن   . معدل تغير س بالنسبة للزمن ن =   

ء ص وكذلك         
ء ن  ء ع &    

 ء ن 

 الاستفادة المعلومة 

  الماء في اسطوانة ) يتسرب ( نصب  يتغير  عثابت ،   نق 

  الماء في مخروط) يتسرب ( نصب  يتغير  ع يتغير ،  نق 

   إذا كان المتغير يزداد ) يتمدد ( ) يبتعد ( ) يصب ( بزيادة ن    المعدل الزمنى يكون موجب 

 يقترب ( ) يتسرب ( بزيادة ن  إذا كان المتغير ينقص ) ينكمش ( )     المعدل الزمنى يكون سالب 
 

 : # نكتب علاقة تربط بين المتغيرات } إذا كانت غير معطاة {  خطوات الحل 

   # بإجراء تفاضل الطرفين بالنسبة للزمن ؟    

 # نعوض بالمعطيات . 

 
 الأشكال الهندسية 

 
 

 ملاحظات  المحيط المساحة  

2 المثلث
المساحة =   مجموع أطوال أضلاعه  القاعدة × الارتفاع 1

2
 × جا ح / × ب / أ 1

  ) الطول + العرض (  2 الطول × العرض  المستطيل 

=  2ل المربع 
2
 ل : طول الضلع  ل 4 2) القطر ( 1

2 شبة المنحرف 
 2// ل 1ل مجموع أطوال أضلاعه  ( × ع   2+ ل 1) ل 1

مجموع ضلعين  × 2 القاعدة × الارتفاع متوازى الأضلاع 
 متجاورين 

 

المساحة =   × طول الضلع  4 القاعدة × الارتفاع المعين 
2
 حاصل ضرب القطرين  1

2 القطاع الدائرى
 × نق ء ل = ه نق  2ل +  ل × نق  1

  نق  π  2 2نق π الدائرة 
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 المجسمات 

 
 الحجم  المساحة الكلية المساحة الجانبية  

 مساحة القاعدة × ع  الجانبية + مساحتي القاعدتين محيط القاعدة × ع  المنشور القائم 

 س ص ع  ) س ص + س ع + ص ع ( 2  متوازى المستطيلات

 3ل 2ل 6 2ل 4 المكعب 

 ع  2نق π 2نق π  2نق ع +   π  2 نق ع  π  2 الاسطوانة 

3 2نق π  4مساحة سطحها =   الكرة 
4  π  3نق 

 2نق πنق ل +   π نق ل  π المخروط
3
1  π ع 2نق 

 
 2+ ) ضلع القائمة الثاني ( 2= ) ضلع القائمة الأول ( 2) الوتر ( نظرية فيثاغورس :  

 

 2+ ) فرق الصادات ( 2= ) فرق السينات (  2( البعد بين نفطتين ) 

 

 

 

 

 
  0=   6 – ص  3س +   5  – 2+ ص 2( تتحرك نقطة على المنحنى س1

 أوجد معدل تغير احداثيها الصادي .    3( =  2،  1وكان معدل تغير احداثيها السيني بالنسبة للزمن عند النقطة )  
 
 
 

 
   3  –س  4+   2تتحرك نقطة ) س ، ص ( على المنحنى ص = س(  2

 عين موضع النقطة عند اللحظة التي يكون فيها سرعة احداثيها الصادي ضعف سرعة احداثيها السيني . 
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 سم / دقيقة ،   1سم فإذا كان البعد الأول ينقص بمعدل  6سم ،   8في لحظة ما كان بعدى مستطيل  (  3

 أوجد @ معدل تغير المساحة عند تلك اللحظة .   سم / دقيقة .  2وكان البعد الثاني يزداد بمعدل 
 @ معدل تغير المساحة بعد دقيقتين .         

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 م يرتكز بأحد طرفية على حائط رأسي ، وبطرفة الآخر على أرض أفقية ،   5سلم طولة ( 4

فإذا انزلق السلم وكان الطرف السفلى يبتعد عن الحائط بمعدل  
4
 م/ث 1

    60احسب معدل هبوط الطرف الآخر عندما يكون السلم مائلا ً على الأرض بزاوية قياسها 
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 م   16م / ث في اتجاه مصباح على ارتفاع  5م ، يتحرك بسرعة  6ونش رأسي طولة  (  5

 أوجد : @ معدل تحرك نهاية ظل الونش .  
 @ معدل تغير طول ظل الونش .   
 م   10على بعد عندما يكون @ معدل تغير بعد نهاية الونش العليا عن المصباح    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 سم / ث بحيث يبقى حجم المادة ثابت وذلك عند اللحظة التى يكون 1الداخلي بمعدل كرة جوفاء يزداد نصف قطرها ( 6

  سم   9سم ،  3فيها نصفي قطريها 
 أوجد : @ معدل تغير نصف قطرها الخارجي . 

 @ معدل تغير مساحة سطحها الخارجي .   
 @ معدل تغير سمكها .   
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 سم مثبت بحيث رأسه  12سم ونصف قطر قاعدته   30قمع على هيئة مخروط دائري قائم ارتفاعه  (  7
 / ث    3سم 8/ ث  بينما يتسرب الزيت من ثقبة بمعدل  3سم  20لأسفل ومحورة رأسي ، يصب فيه الزيت بمعدل 

أوجد معدل ارتفاع الزيت في القمع عندما يصل ارتفاع الزيت إلى  
3
 ارتفاع القمع .  1

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 يتمدد بالتسخين  متوازي مستطيلات من المعدن قاعدته مربعة ، وارتفاعه ثلاثة أمثال طول ضلع قاعدته ، (  8

 سم .  2سم/ث ويكون طولها  2احسب معدل الزيادة في حجمة عندما يزداد طول ضلع قاعدته بمعدل  
 
 
 
 
 
 

 
 / ث أوجد : @ معدل زيادة طول ضلعة .  3سم 3( إذا كان حجم مكعب يزداد بمعدل  9

 سم      6@ معدل زيادة مساحة أحد أوجهه . وذلك عندما يكون طول ضلعة 
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 سم    2على شكل متوازي مستطيلات طول ضلع قاعدته يزيد عن عرضة ( تتمدد قطعة معدن 10
سم / د  و  01/ د عندما يزداد العرض بمعدل    3سم و 6وارتفاعها ثلاثة أمثال عرضها ، فإذا كان الحجم يزداد بمعدل  

  @ فأوجد أبعاد قطعة المعدن .   
 
 
 
 
 
 

 
ميل / ساعة ، وبعد ساعتين بدأت سفينة أخري    20( بدأت سفينة الحركة شرقا ً الساعة العاشرة صباحا ً بسرعة 11

 ساعات من انطلاق السفينة الثانية   3ميل / ساعة ، أوجد تباعد السفينتين بعد  30تتحرك جنوبا ً من نفس النقطة بسرعة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 متر ، انطلقا المنطادان رأسيا ً لأعلي بسرعة   4طاد ب مسافة أفقية قدرها  ( إذا كان المنطاد أ يبعد عن المن12

 م/ث علي الترتيب ،   1م/ث ،   2 
 ثوان من بدء الانطلاق .  3أوجد معدل التغير في المسافة بين المنطادين بعد مرور 
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13 ) 
 
 
 
 
 

 
14 ) 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
15  ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

almanahj.com/om

https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1
https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation=1


alm
an
ah
j.c
om
/om

46 
 

        
 

 

https://youtube.com/c/saholah?sub_confirmation= 

     فترات التزايد والتناقص

 تحديد إشارات الدوال         

 خط الأعداد  خطوات الحل  الدالة 

 دائما مثل إشارة العدد   الثابتة 

 الخطيه 

 ( نوجد أصفار الدالة1
 ( نرسم خط الأعداد للمشتقة  2
 ( نحدد إشارة المشتقة في كل فترة 3

 

 التربيعية 

 لها حلان
 

 لها حل واحد 

 

 2مثل إشارة س ليس لها حل 

 

 . ( موجبميل المماس للمنحنى  ) في هذه الفترة  تزايديه، فإن الدالة تكون  موجبةفإذا كانت الإشارة 
 (.  سالبميل المماس للمنحنى ) في هذه الفترة  تناقصيةفإن الدالة تكون  ، سالبة وإذا كانت الإشارة 

 
 :ابحث فترات التزايد والتناقص للدالة 

 
 4س +   5  -( د ) س ( =  2  2 - س  3( د ) س ( =  1

 2س –س   4  –  5( د ) س ( =  4  3س +    4 –  2( د ) س ( = س2
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 2س +  12+  2س  3 –  3( د ) س ( = س6  2+  2س  3 –  3( د ) س ( = س5

 1س +   9  – 2س  3 -    3( د ) س ( = س8    10 – س  12+   3( د ) س ( = س7

 2( 1 – ) س  3( ص = س10  س (  –  4)    3( ص = س9

س( ص =  11
س( ص =  12    س - 2

 س  + 1

 |  2 – + | س  3( ص = 14  |  1 – | س  –  2( ص = 13

 0≥ س   1+   2( ص =    س15

 0س <    3  –س  2         

 

16  ) 
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 العظمى والصغرى المحلية(  القصوى) القيم 
 

 ) باستخدام المشتقة الأولى ( : الحالة الأولى 
 000نكتب ص =   (1
 ( أن تنتمي للمجال المحدد في المسألة  لابد)  ( نوجد النقط الحرجة 2
  = صفر  /( نضع ص 3

 } بشرط أن تكون قيم س تنتمى للفترة {  ثم نعوض في المعادلة الأصلية لإيجاد قيم ص    لإيجاد قيم س
    / ( نرسم خط الأعداد ونحدد إشارة ص4

 ،   ( صغرى محلية .   5،   ( عظمى محلية ، النقطة )    2النقطة ) 

 
 ) باستخدام المشتقة الثانية ( : نية  الحالة الثا 

 000( ص =  1
 000=  / ( ص2
 000=   // ( ص3
 } قيم س التي يكون عندها نقاط حرجة للدالة {    1= صفر لإيجاد س /( نضع ص 4

 تكون القيمة صغرى محلية  ( موجبة        1) س //# د
 تكون القيمة عظمى محلية   ( سالبة   1) س // #  د
 تكون هذه الطريقة لا تصلح  ( = صفر    1) س //# د

 
 أي أن مماس المنحنى عندها // محور السينات   = صفر   /( عندها ص1:  إيجاد النقط الحرجة

  = غير موجودة   /( عندها ص2  
 

 

 المجال المحدد في المسألة . لابد من وجود النقطة الحرجة داخل # : ملحوظة هامة  
 عند بداية ونهاية الفترة المحددة تكون نقاط حرجة .  # 

 النقطة الحرجة الحالة 

  ) الدالة الكسرية ) النسبية 
 نضع البسط = صفر 
  عند أصفار المقام يوجد نقط حرجة 

 الجذر التربيعي   عند أصفار ما تحت الجذر 

  دالة الصحيح    عند النقاط الطرفية للفترات 

 دالة المطلق  عند أصفار المطلق 

  الدالة المعرفة بأكثر من قاعدة  إذا كانت : المشتقة اليمني ≠ المشتقة اليسري 
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 ثم حدد نوعها .   5  –س   12  – 2س 3  –  3س 2( أوجد النقط التي عندها قيم عظمى أو صغرى محلية للدالة : ص = 1
 
 
 
 

 

3س( ابحث نقط القيم العظمى والصغرى المحلية للدالة ص =  2
1

 
 
 
 
 

 
 ثم حدد نوع النقطة الحرجة  أوجد قيمة ب    2لها نقطة حرجة عند س =  1ب س +  –  2( إذا كانت : ص = س3
 
 
 

 
 أوجد النقط الحرجة للدالة :  

 
 
 
 

 
 ابحث النقاط الحرجة باستخدام طريقة المشتقة الثانية     

 1  – 3س 2+   5س 3( ص =  5 1+  4( ص = س4
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س 2 − 1( ص =  6
                س 2 + 1

     
 

4 س - 𝟑( ص =  7
    س2 - 1

    |   3| س +   –  5( ص =  8
   

 

9  ) 

  0  ≥س    1+  2( ص =   س01
  0س <     1س +  2       

 3≥ س  1 – س  2( ص =      11
 3س <   س   – 8                  

 0س ≥     1 – س  2  – 2س        
 2> س >   0    2(  1 – ) س  – ( د ) س ( = 21

  2س ≤      3 –س                             

 1- س>     1( ص =    س + 13
   1-س <     1 –  2س                 

ك+   2( إذا كانت د ) س ( = س14
 2فعين قيمة ك بحيث يكون للدالة نقطة حرجة عند س =      س

 ثم بين ما إذا كانت هذه النقطة عظمى أو صغرى محلية أو ليست كذلك . 
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 ورسم المنحنيات   القيم العظمى و الصغرى المطلقة
 

 
 ( نفس خطوات القيم العظمى والصغرى المحلية . 1 : خطوات الحل

 نعوض عن بداية الفترة ونهايتها في المعادلة الأصلية : (  2  

 أكبر قيمة لـ ص هي عظمى مطلقة . 

 أصغر قيمة لـ ص هي عظمى مطلقة . 

 
 :  لرسم منحني الدالة

 ( نسجل في جدول جميع النقاط التي حصلنا عليها ) عظمى وصغرى محليه ، عظمى وصغرى مطلقة ( 1
 ( نوجد نقط التقاطع مع محور السينات والصادات . 2 
 ( نرسم جميع النقاط علي المحاور . 3 

 
 أوجد القيمة العظمى المطلقة والقيمة الصغرى المطلقة للدوال الآتية : 

 
 ثم ارسم منحني الدالة  [   3،  1في الفترة ]    3س  – س  12+  1ص =  ( 1

 ثم ارسم منحني الدالة  [  1،  1-في الفترة ]    1+   2س  – 4( ص = س2

 ثم ارسم منحني الدالة  [  3،  4-في الفترة ]    2س  –س  5  –  3( ص =  3

 [  4،  0في الفترة ]    |   3  –( ص = س | س 4

  [  2،  3-في الفترة ]    ( | س |  2( ص = ) س +  5

س2 - س + 1 س𝟐 +  س + 𝟏( ص =   6   [  2،  0في الفترة ]           

- في الفترة ]            س + 𝟏𝟏  ( ص = س +7
2
1  ،3  ] 

 [  9،  0في الفترة ]    2(  1  –) س   3( ص = 8

 

 [  2،  2-في الفترة ]   1س >    3س +   2( ص =     9

 1  ≤س  4+  2س
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 القيم القصوى ىتطبيقات عل
 
 

 0000نجد أكبر ما يمكن ، أصغر ما يمكن ، أكبر مساحة ، أصغر حجم ،  ؟  كيف نعرف أن المسألة تتبع هذا الدرس
 

من المعطيات ( المعلومات المساعدة ) باستخدام   كدالة فى متغير واحد   المطلوب( نعبر عن  1طريقة الحل :  
 للمتغير الموجود ( ( نوجد المشتقة الأولي ) بالنسبة 2  

 0( نضع المشتقة =  3
 ( نوجد قيم المتغير ونأخذ منها الذي ينتمي لمجال الدالة4
 ( نوجد المشتقة الثانية  5
 ( نعوض بقيمة المتغير في المشتقة الثانية ، فإذا كان الناتج موجب ) أصغر ما يمكن (  6

 وإذا كان الناتج سالب ) أكبر ما يمكن ( 

 
 وحاصل ضربهما أكبر ما يمكن .  20وعهما أوجد عددين مجم( 1

 
سم ، قطع من أركانها أربعة مربعات متساوية ثم ثنى الجزء   10صفيحة معدنية رقيقة مربعة الشكل طول ضلعها ( 2

 لبة بدون غطاء . أوجد طول ضلع المربع المقطوع بحيث يكون حجم العلبة أكبر ما يمكن . عالباقي على شكل 

 
 0=  23 – س  4ص +   2 –  2( وتقع على المنحنى ص 1،   3أوجد أقرب نقطة إلى النقطة ) ( 3

 
نافذة على هيئة مستطيل يعلوه مثلث متساوي الساقين تنطبق قاعدته على أحد بعدى المستطيل ، فإذا كان ارتفاع  (  4

المثلث  
8
 المستطيل التي تجعل مساحة النافذة أكبر ما يمكن .  سم فأوجد بعدى 120طول قاعدته & محيط النافذة   3

 
والآخر ثمن الوقود الذى يتناسب مع    100إذا كانت تكاليف تسيير عربة بخارية تتكون من جزئين أحدهما ثابت =  ( 5

   125كم / س تلزم تكلفة قدرها    25مربع السرعة فإذا علم أنه لتشغيل العربة بسرعة  
 تسير بها العربة حتى تكون تكلفة قطع الكيلومتر الواحد   أقل ما يمكن . فأوجد السرعة التي يجب أن 

 
كم عن أقرب نقطة أ على شاطئ مستقيم ويرغب في الوصول إلى نقطة ب على   5رجل في قارب عند نقطة حـ تبعد (  6

شى على الشاطئ  كم / س وأن يم 2كم من أ فإذا علم أن الرجل يستطيع أن يجدف بسرعة منتظمة   6نفس الشاطئ تبعد 
 كم / س أوجد أين يرسو ليصل إلى ب في أقل وقت ممكن .  4بسرعة منتظمة 

 
س وكانت التكلفة   7  – 500مصنع سيارات يبيع س سيارة من انتاجه أسبوعيا ً بسعر السيارة ع ريال حيث ع =  (  7

س +   36+  2700الكلية للسيارات هي ت =  
4
 يحقق أكبر ربح أسبوعي .  ريال اوجد قيمة س التي تجعل المصنع   2س 1

 ثمن البيع = السعر × عدد السيارات حيث    التكلفة  – الربح = ثمن البيع ملحوظة : 
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 مراجعة الوحدة الثانية 
 
 

 2019  –   2009أسئلة اختبارات الأعوام :  
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 دور أول   19-18اختبار  
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 تجريبي   18-17اختبار  
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 تجريبي  17  –   16اختبار  
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 تجريبي  16  –   15اختبار  
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 دور أول   16  –   15اختبار  
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 تجريبي  15 -   14اختبار  
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 دور أول   15 -   14اختبار  
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 دور ثاني   15 -   14اختبار  
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 دور أول   14 -   13اختبار  
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